

□记者 张猛 孙靖 文/图

孟冬时节,豫东平原暖阳正好,黄泛区农场第一届农资农机农产品推介会圆满落幕。这场精心筹备的盛会,不仅是黄泛区农场整合农业资源的首次尝试,更是科技助农的生动实践。3天里,近千名农户、20余家企业齐聚推介会,见证优质农资、高效农机与贴心农服如何为粮食安全筑牢根基。今年,玉米抢收、小麦播种的实战成果是“科技种田”的真实写照。

农户“一站式”享科技红利

“以前,买化肥比价,选农机跟风,总怕踩坑。现在,能看实操,有检测报告,有黄泛区农场担保,心里踏实。”种粮大户李师傅承包200亩地,每年夏收秋耕前都犯难。这次推介会,他购买了1台东方红智能播种机,2吨复合肥。

黄泛区农场第一届农资农机农产品推介会以“实用、惠民、高效”为定位。前期,黄泛区农场工作人员走访辖区分场、社区及周边乡镇,收集“选农资、用机愁、管护烦”诉求,对接东方红、中联重科等20余家企业,筛选出120余种适配本地的“三农”好物,覆盖“耕、种、管、收”全链条。

现场划分为四大功能区:农机实操区,3台履带收割机,2台智能播种机轮番作业,操作员详细讲解农户提出的各类问题。农资区,工作人员教农户如何辨别真假化肥,农服咨询区,农机站、财政所工作人员详细讲解补贴政策,农户认真记录。签约区,黄泛区农场作第三方见证,明确质保、退换条款。

“除了送资源,还要让优质农资、高效农机与贴心农服扎根乡土。”黄泛区农场党工委副书记、管委会主任谷静表示。据统计,此次推介会接待农户1000余人次,签订农机合同数十份、农资订单数十笔,达成农服意向近30项,实现三方共赢。

农机显威玉米季

今年,豫东持续秋雨,降水量较常年同期偏多,玉米成熟期推迟,地块泥泞,收割遇阻。“轮式收割机陷车,看着玉米发芽,急得睡不着。”二分场的马泽宇边回忆边说。黄泛区农场及时启动玉米抢收应急预案,调度数十台履带收割机。

这些“履带铁军”搭载对行割台,减少籽粒掉落。宽幅履带接地压强小,在泥泞地块也能如履平地。“以前,轮式机单日收割量有限。现在,履带机收割效率快好几倍。”马泽宇收完自家数百亩玉米,还帮周边农户抢收不少地块。

今年,玉米含水量偏高,堆放易发霉。”马泽宇说,好在农场有十余座智能烘干塔,每小时处理粮食数十吨,短时间内可将玉米含水量降至安全标准。

“一天凌晨,烘干塔出故障,技术员立即赶来维修,确保正常作业。”马泽宇说,整个玉米季,烘干塔处理粮食数千吨,减少霉变损失超百万元。

黄泛区农场·推介会让农户更“慧”种地

农产品吸引顾客前来购买。



种植户了解播种施肥一体机的性能。



好种子名声在外。



种植户现场体验农机。



植保无人机受种植户青睐。



好种子名声在外。

破解麦播地湿困局

玉米归仓后,持续降雨导致土壤含水量超标,东部黏土地可攥出水,传统农机难进地,麦播将错过最佳时期。“晚播一天都可能减产,拖到后期更糟。”黄泛区农场职工杜学建急得天天到地里看能不能播种。

黄泛区农场紧急调用大马力拖拉机,搭配多功能整地机,这套设备可一次性完成旋耕、碎土、起垄三道工序。“普通拖拉机拉不动,大马力拖拉机不但动力足,还能打碎板结黏土。”杜学建介绍,这套设备日处理黏土地近百亩,效率是小型机三四倍,整地深度达25厘米,打破犁底层,更利于小麦根系生长。

金秋十月,九分场的黏土地上,农机手

王长磊正在操作设备,身后的泥泞地块逐渐变成疏松平整的“种床”。“以前,整地得好几天。现在,一天就能完成。”播种环节,智能播种机显威:搭载北斗导航系统,定位精准,设定参数后自动行驶,误差极小,还能生成播种地图。“以前,得两人配合。现在,一人就能搞定,省心多了。”王长磊自豪地说。

黄泛区农场采取“分片作业、昼夜不停”模式,将20余台智能播种机分组,每组负责数千亩地块。王长磊和同事每天凌晨就到地里检查播种质量。截至11月中旬,黄泛区农场8万余亩“金土地”播种完毕,出苗率近十成。“如果没有这些农机,播种得推迟半月。明年丰收有盼头了!”杜学建笑着说。

长效赋能粮安

“今年,丰收靠优质农资、高效农机与贴心农服‘三驾马车’!”回访中,杜学建的话道出农户心声。推介会并非“一锤子买卖”,而是黄泛区农场构建长效科技助农体系的开端。

会后,黄泛区农场与十余家企业签订长期合作协议,明确企业优先为黄泛区农场提供优质农资、高效农机,黄泛区农场协助企业开展产品推广和售后调研;整合现有农机资源,组建十余支固定农机服务队,负责数千亩地块的日常农机服务,涵盖耕种、植保、收割等环节;推出三项保障措施:电器元件长期质保、技术员快速响应、农时应急支援。

在科技赋能方面,黄泛区农场还将推介会展示的新技术逐步推广到田间管理环节。目前,已有数百亩地块试点应用水肥一体机

和智能灌溉网。农户通过手机APP就能远程灌溉和施肥。“以前,种地成本高,现在省了不少。”试点农户赵大姐算了一笔账。

“每一台农机的轰鸣,每一次服务的落地,都是对‘藏粮于技’战略的践行。”黄泛区农场党委书记张晓谈及未来农业发展规划时表示,黄泛区农场将持续引进更先进的农业装备和优质农资,不断优化农服体系。

如今,行走在黄泛区农场的田间地头,既能看到中大型农机的身影,也能看到智能灌溉网喷出的细密水雾,更能看到农户脸上洋溢的笑容。这场推介会播下的“科技种子”,正在这片土地上生根发芽。优质农资、高效农机与贴心农服协同发力,必将成为黄泛区农场扛稳粮食安全重任的“压舱石”,在中原大地奏响科技种田更强音。

短评

以“优资优服”为笔 绘就丰收图景

□孙靖

有“优服”兜底的踏实,彰显了贴心服务的关键作用。凌晨抢修农机的技术员、24小时值守的农服队等细节打破“买设备易、保运营难”的壁垒。优质服务如同“润滑剂”,让农资、农机效能最大化,也让农户、农机手少了后顾之忧,多了干事底气。

从玉米抢收到小麦播种,黄泛区农场的实践证明:农业现代化既需要“好马”(优质农资、高效农机),也需要“好鞍”(贴心农服)。唯有资源与服务同频共振,才能破解农业生产中的痛点难点,扛稳粮食安全重任。黄泛区农场的探索为更多地区提供了可借鉴的样本——以“优资优服”为笔,定能绘就农业丰收图景。

黄泛区农场麦苗青青,烘干塔矗立,农机轰鸣余音犹在。黄泛区农场第一届农资农机农产品推介会不是一场短暂的盛会,而是又一次农业现代化的生动实践,其价值藏在农户、农机手、技术员的真切获得感里。

“靠科技托底”的感慨,道出了优质农资的核心价值。当履带收割机破解泥泞地块收割难题,智能播种机依靠北斗导航系统实现精准作业,烘干塔守住粮食安全“入口关”,曾经“看天吃饭”的困境被打破。这些“硬核”装备不再是遥不可及的“黑科技”,而是扎根田间的“生产力”,让农业生产有了应对风险的底气。